

>关注

回首五十载 探秘古滇国

—纪念云南李家山古墓群考古发现50周年学术研讨会侧记

本报记者 李苏榕

8月13日至15日,纪念云南李家山古墓群考古发现50周年学术研讨会在玉溪举行。来自国内外的文物、考古、民族、自然科学、历史文化等研究领域的专家学者共同追溯李家山古墓群的前世今生,并发布《李家山宣言》,成立云南省文物考古研究所李家山考古工作站。

玉溪市将以此次研讨会为起点,着力推进李家山国家考古遗址公园建设和李家山博物馆建设,让李家山“活起来”,让文物保护利用成果更好地惠及当地群众,实现文物开发、保护利用与经济社会共同发展。



开幕式现场 本报通讯员 曾永洪 摄

青铜流光 星斗漫天

“北有马踏飞燕,南有牛虎铜案”,牛虎铜案出土于李家山墓葬群24号大墓。该墓群现位于玉溪市江川区江城镇星云湖北岸,于1972年、1992年进行两次发掘,1994年、1997年又各发掘一座墓葬,共计87座,出土青铜器文物4000余件(套)。其中第二次发掘被评为1992年“中国十大考古”之一。2001年6月被国务院公布为全国重点文物保护单位。

今年上半年,云南省再次启动李家山古墓群新一轮考古工作。李家山古墓群的考古发现,既是云南多民族多元文化早期格局的真实写照,又是中华文化从多元到一体形成过程的重要例证,对于研究探索西南边疆历史文化具有极高价值。

来到玉溪市江川区江城镇,穿过温泉村,拾级而上登顶寻迹,曾参加过李家山古墓群发掘的考古队员们重回故地,无不感叹历史对这片土地的馈赠。

编钟、贮贝器、孔雀形铜镇、金腰带、

玉钏、各种扣饰……云南李家山青铜器博物馆展厅里,一件件精美的古滇文物让人感受古滇人铸造技艺之精湛。它们如光阴的使者,冻结时间,描摹出一幅幅生动恢宏的古滇国画卷,将其社会风貌以立体的艺术形式呈现在世人眼前。

李家山古墓群占地面积2.5平方公里,年代为春秋晚期至东汉初期墓葬群。墓葬主要分布在山頂、南坡及西南坡,墓葬形式为竖穴土坑墓。出土器物以青铜器为主,包括兵器、礼器、仪仗器、乐器、生产工具、生活用具和装饰品等,具有鲜明的地方特色。李家山古墓群属滇文化范畴,对研究古滇国的历史、经济、文化、社会结构及对外关系提供了重要资料。

公元前5世纪正是以李家山为代表的滇文化高度发达的青铜时代,使用青铜器的数量多、范围广、种类齐全,造型风格与其他地区相比,有很明显的地域

文化特征。同时,它吸纳了中国青铜时代,特别是春秋战国时期中原地区的铸造技术,以当地的土著文化为本,接纳了北方草原文化、巴蜀文化、楚文化、东南亚文化等。

《李家山宣言》提出:古滇青铜文化是中国西南青铜文明的重要组成部分,具有独特的地域文化面貌,李家山出土文物与石寨山一道,共同构成滇文化的核心内涵,内容极其丰富,具有较高历史、科学与艺术价值,是中国青铜文明最后阶段的杰出代表。李家山全方位地反映了古滇国社会生活的面貌,既是云南多民族多元文化早期格局的真实写照,又是中华文化从多元到一体形成过程的重要例证,对于研究探索西南边疆历史文化具有不可替代的价值。李家山的考古学与北方草原文化、华南百越文化、南亚东南亚地区古代文化存在着密切的文化交流,是早期文明交流互鉴的典范。

保护传承 本固枝荣

在温泉村前远眺村后的李家山,其山形酷似金元宝,常年花繁叶茂,山脚涌泉,俯瞰星云湖,在当地人心中一直有着举足轻重的地位。

“我们村从不缺水,还常年涌出温泉,与其说是我们守护这里,还不如说是大自然在庇佑着我们。”李家山古墓群警卫员宁跃东说。

“古滇文化是云南青铜文化的典型代表,李家山古墓群是古滇文化最重要的考古学实物遗存,其鲜明的地域色彩和区域特征充分展示了古滇青铜文明的独特性和高度发达水平。”云南省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长杨德聪介绍,今年上半年,云南省再次启动李家山古墓群新一轮的考古工作。在接下来的具体工作中,将加快推进李家山大遗址考古,深化文物价

值阐释,酝酿学术任务,回答关键问题,提升考古研究水平。提速李家山国家考古遗址公园建设和李家山青铜器博物馆建设,活化文物资源利用,讲好李家山故事,提高大遗址保护展示利用水平。

金沙遗址博物馆副馆长、研究员王方在研讨会上分组交流时提到,对于李家山国家考古遗址公园建设,要坚持保护第一,切实加大历史文化遗产保护力度;深入挖掘价值,加强遗址内涵研究;创新策展理念,联合策展办展;拓宽推广传播新空间;创新智慧管理新路径,使文物更好地融入生活、服务人民,让历史文化遗产持续焕发蓬勃活力。

玉溪市文化和旅游局副局长陈泰敏表示,此次研讨会极大地增强了考古

工作者在新一轮考古工作中的信心和决心,希望国内外专家共同参与到李家山考古工作中,充分发掘李家山考古工作的价值,让李家山和帽天山一起,成为玉溪文旅融合中的亮丽名片。

《李家山宣言》也达成共识,认为李家山是凝结着中华民族优秀传统文化



牛虎铜案



李家山风貌 供图

玉溪市推进干部选任精准化

本报讯(记者 浦美玲)今年,玉溪市在已建立领导班子配备结构模型基础上,结合新时代干部工作新要求,对结构模型进行优化提升,并运用到领导班子换届,日常干部选配工作中,实现用指标和数据来分析干部、研判班子,让模型成为选干部、配班子的“伯乐”,推进干部选任科学化、精准化。

建优模型选拔干部,班子结构合理化。系统梳理领导班子和干部配备相关要求,将模型要素划分为基础要素、结构要素、功能要素、制约性要素、管理要素5个方面。根据班子功能定位、职能职责,综合考虑年轻干部、女干部、少数民族干部、专业干部等配备要求,差异化形成县(市、区)、市直部门、学校、医院、国

关人选学过什么、干过什么、干成什么进行筛选比选,提出岗位适配人选。充分运用年度考核、蹲点调研、日常分析研判等,准确分析干部熟悉领域、专业特长、能力作风,通过电脑找人、人脑分析提出岗位最佳人选,实现能力素质与岗位要求相适应、专业特点与班子功能相协调。半年来依托结构模型为发改、审计、生态环保、卫健、网信、国企等部门调整补充专业干部40名。

用好模型管理干部,干部管理智能化。优化领导班子配备预警功能,通过图表直观展示班子年龄、民族、党派、专业、经历等结构情况,对岗位空缺和年轻干部、女干部、党外干部等配备未达到规定要求的第一时间

发出预警提示。新增干部分析研判模块,录入干部蹲点调研、专项调研、考察考核、处理处分、负面清单等情况,全面跟踪记录干部“活情况”,实现干部信息数据化、查询便捷化。将结构模型充分运用到干部日常教育管理工作中,建立分析研判“优秀”“一般”“较差”干部信息库,对评价为“一般”“较差”的干部及时约谈提醒、督促整改、适时调整。依托模型建立年轻干部、优秀干部、专业干部库,通过专业培训、一线锻炼、挂职锻炼、轮岗交流等精准培养干部,解决“无人可选”难题,目前已经建立熟悉财税金融、城市建设、数字经济、生态环保、生物医药等12个全市紧缺专业的处级、科级干部信息库。

>故事

汶川地震获救少女到玉溪探望救命恩人——14年,从恩情到亲情

救援队的骨干,随部队迅速驰援北川。5月15日,在被困60多个小时后,李月等来了云南省地震灾害紧急救援队的解放军叔叔,是李虎亲手将她从废墟中救了出来。

当时,由于李月的腿在重压之下已经坏死,救援人员只能用现场截肢的方式将李月救出。看着李月失去左腿的过程,李虎心如刀绞,但在救援过程中,他尽可能鼓励李月。废墟下的几小时,李虎和李月一起迈过了生死考验。这段经历,将他们紧紧牵系在一起。“这10多年来,我们都有联系,看着李月不断成长,变得独立,我替她高兴。”李虎说。

在16年的军旅生涯中,李虎先后参加8次抗震救灾、2次执行国际维和任务。2016年服役期满的李虎转业到红塔集团玉溪卷烟厂工作。“李月的成长经历一直激励着我,她的坚强也给予了我勇敢面对生活的勇气。”李虎说,10多年来,参与汶川大地震救援的经历及与李月结下的特殊亲情,一直源源不断地为他带来前行的力量。

阔别10年,再次来到玉溪,李月倍感亲切。“虽然我平时一个人在北京工作生活,但想到我在四川有亲人,在玉溪也有亲人,身后永远有家人做后盾,很踏实。”李月说,“这次来到玉溪看望叔叔一家,想让他们知道我现在越来越独立,也越来越好,希望他们安心。”

本报记者 李苏榕

见闻

易门烟农采收“黄金叶”



近日,易门县小街乡普厂村党组织领办的村办公司种植的120.3亩烤烟陆续成熟,进入采收烘烤的黄金时节。

普厂村村办公司第一轮烘烤了800多杆烤烟,8月3日进入第二轮烤烟采收。随着烤烟陆续成熟,烟叶采摘用工量增加,普厂村村办公司吸纳当地

本报记者 浦美玲
通讯员 巢艳仙 文/图

通海石锅走俏市场

在通海县河西镇解家营村八组谭家营村的通海名峰石材厂内,整整齐齐堆放着大小不一、样式丰富的石锅及石锅半成品,一件件精致的石制品吸引了不少人参观和购买。

通海县银饰、铜器、石雕、木雕等手工艺传承不息,能工巧匠远近闻名。解家营村被评为省级民族民间工艺品示范村。

来自昭通的殷平从事餐饮行业多年,自10年前买了第一口通海石锅后,已先后购买百余口。“通海石锅尺寸标准,打磨得也好。”他说。从江川区来通海开餐饮店的杨金升也是通海石锅的忠实粉丝。“通海石锅我用了10多年,质量非常好,我还介绍很多外省顾客购买。”杨金升说。

据介绍,通海名峰石材厂的石锅采用“手工粗加工+机床精加工”的方式制作而成,每一道工序精益求精,保证了石锅的高品质和实用性,自上

本报记者 浦美玲
通讯员 佟薇 赵明波 文/图